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    Αθήνα, 21.02.2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Τσιάρα Κων/νο  

 

ΘΕΜΑ: «Επιζήμια η πολυετής απαγόρευση αλιείας στη Θαλάσσια Περιοχή Καλύμνου – Κω» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Σας γνωρίζουμε ότι έχουμε γίνει αποδέκτες συγκεκριμένων αναφορών και παραπόνων από 
τα μέλη του Συλλόγου Μέσης Αλιείας Καλύμνου, σχετικά με την απαγόρευση αλιείας στη θαλάσσια 
περιοχή Καλύμνου – Κω, όπως αυτή ορίζεται αρχικά στο Π.Δ. 228/2006, που τροποποιήθηκε με το 
Π.Δ. 9/2018, στο οποίο απεικονίζεται η αναφερόμενη «κλειστή» περιοχή απαγόρευσης, στον χάρτη 
του προστιθέμενου Παραρτήματος.  

Όπως μας ανέφεραν τα μέλη του εν λόγω Συλλόγου αλιέων, μέχρι το 2006 λειτουργούσαν 
και εργάζονταν στον χώρο αυτό 17 μηχανότρατες χωρίς προβλήματα. Θα πρέπει δε να σημειωθεί 
ότι η συγκεκριμένη θαλάσσια περιοχή αποτελούσε έναν ζωτικό χώρο, αλιευτικά πλούσιο με 
ποικιλία ψαριών, που συνέβαλλε καθοριστικά στην επιβίωση όλων των αλιέων του νησιού, 
παράκτιας & μέσης αλιείας. 

Μετά την υπ’ αριθμ. 269/19.5.2017 Γνωμοδότηση του Συμβουλίου Αλιείας προς το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, με έρεισμα την ανάπαυση της περιοχής και την 
πιθανή αξιοποίησή της σε ιχθυοκαλλιέργειες και κατόπιν - όπως οι αλιείς καταγγέλλουν - 
μεθοδεύσεων και ισχυρών πιέσεων διαφόρων παραγόντων, οι αλιείς της μέσης αλιείας 
συναίνεσαν τελικώς και υπέγραψαν προκειμένου να κλείσει το “πέρασμα” για ένα μόνο έτος 
δοκιμαστικά, με σκοπό να εξεταστεί η τυχόν όποια μεταβολή στη διαμόρφωση του χώρου και να 
διευκολυνθεί η πιθανότητα ανάπτυξης εγκαταστάσεων ιχθυοκαλλιεργειών. 

Τελικά όμως, οι ιχθυοκαλλιέργειες έγιναν σε άλλο σημείο του νησιού και ο θαλάσσιος 
χώρος έκλεισε από τότε με Προεδρικό Διάταγμα και παραμένει κλειστός ως σήμερα, για 19 
ολόκληρα χρόνια! 

Επιπλέον, θα πρέπει να τονιστεί ότι τα αποτελέσματα του παρατεταμένου αυτού 
κλεισίματος της συγκεκριμένης περιοχής, ήταν καταστροφικά για τη διαμόρφωση του χώρου - 
βυθού της  ίδια της περιοχής και γενικότερα για την αλιεία της Καλύμνου. 

Ο βυθός της περιοχής, όντας “αδούλευτος” επί τόσα έτη, μετατράπηκε κυριολεκτικά σε 
“βούρκο”, λόγω του πυκνού χόρτου που φύτρωσε, η δε περιοχή έχει πλέον μετατραπεί σε ένα 
άγριο πάρκο λαγοκέφαλων και δελφινιών, χωρίς ωφέλιμα για την αλιεία ψάρια. Επομένως, δεν 
είναι καθόλου υπερβολή να πούμε, ότι ο συγκεκριμένος θαλάσσιος χώρος έχει καταστεί πλέον 
νεκρός αλιευτικά, για όλα τα είδη αλιείας, παράκτιας ή μέσης. 

Λόγω του παρατεταμένου κλεισίματος επί 19 έτη, ενός τόσο σημαντικού ψαρότοπου, οι 
περισσότεροι από τους 17 αλιείς της μέσης αλιείας, αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την εργασία 
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τους, καθώς, άλλοι πούλησαν τα σκάφη τους, ενώ όσοι παρέμειναν στο επάγγελμα (περίπου 6), 
αναγκάζονται να μεταβαίνουν για αλιεία σε μακρύτερους προορισμούς, κ.λ.π. 

Οι θιγόμενοι αλιείς, καταγγέλλουν το παρατεταμένο κλείσιμο της περιοχής, ως παράλογο 
και επιστημονικά μη αποδεκτό, επισημαίνοντας ότι σε καμιά περιοχή της Ελλάδας δεν συμβαίνει 
κάτι παρόμοιο, ούτε στον Πατραϊκό, ούτε στον Ευβοϊκό, ούτε στον Σαρωνικό Κόλπο, δεδομένου 
ότι, σε όλες τις θαλάσσιες περιοχές της χώρας, οι κόλποι και τα περάσματα ανοίγουν και κλείνουν 
περιοδικά για να εξασφαλιστεί βιώσιμη αλιεία και αειφορία. 

Επειδή, το αναφερόμενο σημείο είναι μεγάλου βάθους, περίπου 65+οργιές (περίπου 119 
μέτρα) και η περιοχή απέχει σαφώς πάνω από 1,5 μίλι από τις ακτές Καλύμνου και Κω, άρα δεν 
συντρέχουν λόγοι απαγόρευσης αλιείας στην περιοχή (ο νόμος επιτρέπει την αλιεία μηχανότρατας 
σε 1,5+ μίλι από την ακτή και σε τουλάχιστον 50 μέτρα βάθος), 

Επειδή, πουθενά σε όλη την Ελλάδα δεν υπάρχουν μόνιμα κλειστά αλιευτικά περάσματα, 
λόγω αειφορίας, 

Επειδή, η μέση αλιεία είναι σημαντικός κλάδος της οικονομίας που παράγει προϊόντα 
υψηλής διατροφικής αξίας και ταυτόχρονα επιτελεί το σημαντικό έργο της επιτήρησης των 
θαλάσσιων ακριτικών περιοχών της χώρας, 

Επειδή, ο κλάδος της μέσης αλιείας δοκιμάζεται σκληρά λόγω πληθώρας προβλημάτων, 
μεταξύ των οποίων η παράνομη, σχεδόν ανεξέλεγκτη τουρκική αλιεία, με αποτέλεσμα να τίθεται 
σοβαρότατο πλέον θέμα επιβίωσης του κλάδου, 

Για τους ανωτέρω λόγους, ερωτάσθε κύριε Υπουργέ: 

- Προτίθεστε να αποκαταστήσετε την αδικία που υφίσταται ο κλάδος μέσης αλιείας 
Καλύμνου επί 19 έτη και να στηρίξετε τον κλάδο, προβαίνοντας στις απαραίτητες ενέργειες, ώστε 
ο συγκεκριμένος θαλάσσιος χώρος να επιτραπεί ξανά για τη μέση αλιεία, ανοίγοντας για αλίευση 
4 μήνες τον χρόνο, κατά τους μήνες από Νοέμβριο έως και Φεβρουάριο και παραμένοντας 
κλειστός τους υπόλοιπους 8 μήνες του χρόνου (ανάπαυση χώρου), ενώ για την παράκτια αλιεία 
να παραμένει ως έχει, δηλαδή ανοικτός όλο τον χρόνο χωρίς περιορισμό; 

- Προτίθεστε να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες, ώστε το λιμάνι της Καλύμνου, που 
αυτή τη στιγμή είναι απαγορευμένη περιοχή για τα αλιευτικά μέσης αλιείας, να ανοίξει για τα 
σκάφη αυτά, δηλαδή να πραγματοποιείται είσοδος - έξοδος στο λιμάνι της Καλύμνου για τα σκάφη 
μέσης αλιείας χωρίς περιορισμό; 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 

 
 

             Κομνηνός Δελβερούδης 

 

 




